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OBČIANSKE ZDRUŽENIE, SKLENÁROVA 1, 821 09 BRATISLAVA

IČO: 308 15 321,  Tel: 0903 478 002
www.profkreatis.sk, profkreatis@profkreatis.sk

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

Vážení rodičia a priatelia,
PROFKREATIS, neziskové občianske združenie, ktoré úzko spolupracuje so zriaďovateľom Súkromnej základnej školy a Súkromnej strednej odbornej školy pedagogickej a sociálnej,  Karloveská 64, 841 04 Bratislava

si Vás dovoľuje osloviť so žiadosťou a prosbou o 2% z Vašich daní.



Vaše príspevky využijeme pri výchove a vzdelávaní žiakov oboch humanisticky orientovaných škôl, ktoré kladú eminentný dôraz na osobnostný, sociálny, emocionálny a morálny vývin žiakov s dôrazom na rozvíjanie ich sociálnej komunikácie, kooperácie, tolerancie a zdravého sebavedomia.
    Súkromná základná škola sa rozhodla už pri jej založení (r. 1998) venovať mimoriadnu pozornosť výchove a vzdelávaniu žiakov so špeciálnymi edukačnými potrebami spolu so žiakmi bez výraznejších problémov a dokázať, že aj tento edukačný model spoločného vzdelávania môže byť úspešný a hodnotný hlavne pre osobnostný vývin detí, ktorý považujeme pre nastupujúcu generáciu detí tejto doby za enormne dôležitý. Usilujeme sa o to, aby žiak so ŠVVP nebol len jednoducho prítomný v triede a sedel tam, ale aby bol zakomponovaný do aktivít a činností triedy, akceptovaný svojimi spolužiakmi a učiteľmi, dostával pochvaly, zažíval úspech, dostával spätnú väzbu, v čom je aj on dobrý, kde má aj on svoje silné stránky osobnosti, svoje potenciality. 
     Naša Súkromná základná škola je so súhlasom Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR v experimentálnom overovaní „Dopadu inkluzívnej základnej školy na duševné zdravie a osobnostný rozvoj žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami a intaktných žiakov“. Gestorom experimentálneho overovania je Pedagogická fakulta Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici (doc. PhDr. Marta Valihorová, PhD.), ktorá nás usmerňuje a radí. 

     Doterajšie výsledky experimentálneho overovania potvrdili, že inkluzívna základná škola a inkulzívne vzdelávanie fungujúce v intenciách humanistickej a pozitívnej pedagogiky a psychológie pomáha všetkým žiakom bez rozdielu, teda ako intaktným, tak aj integrovaným žiakom, rozvíjať osobnosť, psychické zdravie, sebadôveru, sebavedomie, dôveru v iných, životnú zaangažovanosť, emocionálne a sociálne kompetencie.  
     Poskytnutie príspevku prostredníctvom poukázania podielu z Vašich daní Vás, ako dúfame, veľmi nezaťaží, a škole a našim deťom to výrazne pomôže. Veľmi sa potešíme, ak sa k Vám pridajú aj Vaši priatelia a príbuzní. Vaše financie plánujeme využiť na modernizáciu a skvalitnenie didaktických metód a prostriedkov, na nákup vzdelávacích a športových potrieb a zmodernizovanie viacerých vzdelávacích aktivít.

2% z dane sa poukazujú prostredníctvom špeciálnych tlačív, v závislosti od toho, kto poukazuje:

1. ZAMESTNANEC používa VYHLÁSENIE a POTVRDENIE o ZAPLATENÍ DANE
2.  FYZICKÁ  OSOBA, ktorá podáva daňové priznanie:
a)Daňové priznanie fyzických osôb TYP A)
b) Daňové priznanie fyzických osôb TYP B)
3. POTVRDENIE na poukázanie 2% z dane o odpracovaní minimálne 40 hodín dobrovoľníckych aktivít – vzor (prikladá sa k Vyhláseniu, alebo DP fyzických osôb):
a) POTVRDENIE od vysielajúcej organizácie
b) POTVRDENIE od prijímateľa dobrovoľníckej činnosti
4. PRÁVNICKÁ OSOBA – daňové priznanie právnických osôb
Viac informácií nájdete na stránke www.rozhodni.sk
Pri vypĺňaní týchto tlačív použite nasledovné údaje:

Právna forma: Občianske združenie
Obchodný názov: PROFKREATIS
Sídlo: Sklenárova 1, 821 09 Bratislava 
IČO:  308 15 321
Číslo konta: SK18 1100 0000 0026 2385  2508
V mene našich škôl  vám ĎAKUJEME ZA PODPORU A POMOC! 
                                                                          

 Prof. PhDr. Eva Gajdošová, PhD.

                                                                                                         Štatutárny zástupca OZ
V Bratislave dňa 25. januára 2025
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